

В.Г. Бурков, к.и.н., Санкт-Петербург

К ИСТОРИИ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ РСФСР

28 декабря 2000 г. исполняется 80 лет со дня учреждения ордена Трудового Красного Знамени РСФСР. Это был первый «трудовой» советский знак отличия и все что было связано с ним весьма точно отражает события тех лет. Знакомая с фалеристическими материалами советской эпохи можно со всей очевидностью констатировать, что советские фалерони́мы представляли собой важную часть коммунистической пропаганды. Они служили мощным орудием воздействия на сознание широких масс населения, в самом процессе их появления и внешнем облике, в их положениях и статутах, документах о награждении ими четко прослеживается социально-идеологическая направленность всей советской наградной системы. В этом плане материалы к истории ордена Трудового Красного Знамени РСФСР представляются чрезвычайно красноречивыми.

Впервые о необходимости использования знаков отличия на «трудовом фронте» заговорили на VIII Всероссийском съезде Советов, который проходил в Москве 22-29 декабря 1920 г. Уже в первый день работы этого форума в «Докладе ВЦИК и СНК о внешней и внутренней политике» было подчеркнуто, что необходимо использовать весь арсенал государственных мер воздействия на массы для решения насущных проблем развития советского общества: «Мало говорить крестьянам и рабочим: напрягайте трудовую дисциплину. Надо, кроме того, им помочь, надо вознаградить тех которые после неизмеримых бедствий продолжают проявлять героизм на трудовом фронте»¹. В «дополнении к резолюции по земельному вопросу» от 27 декабря было более точно указано на использование в качестве стимулирующего средства знаков отличия: «... чтобы отдельные домохозяева премировались знаками отличия, предметами личного потребления, домашнего обихода и т.п.»². В этот же день, на заседании пленума ЦК РКБ (б) рассматривался проект постановления о «трудовом ордене Красного Знамени» и было решено внести его в повестку дня VIII Всероссийского съезда Советов³. 28 декабря, на утреннем (шестом) заседании VIII Всероссийского съезда Советов, с докладом по данному вопросу выступил председатель Высшего совета Народного Хозяйства (ВСНХ) А.И. Рыков: «Последнее постановление, которое я предлагаю принять съезду касается совершенно другой области вопросов, до сих пор главнейшее внимание широчайших народных масс крестьянских и рабочих было направлено в область защиты Республики, в область обороны. Этот съезд в истории советской России должен явиться поворотным от стратегического фронта к фронту хозяйственному, от защиты диктатуры трудящихся к организации коммунистического общества. и думаю, что этот момент нужно ознаменовать тем, что начиная с настоящего съезда, всякий большой подвиг в об-

ласти экономического строительства, в области труда должен быть отмечен перед всеми трудящимися, перед всеми рабочими и крестьянами так же, как мы отмечали до сих пор подвиги перед Республикой на стратегическом фронте, поэтому я предлагаю съезду установить «Орден Трудового Красного Знамени, которым мы будем отмечать работу определенных фабрично-заводских предприятий, крестьян в деревне и отдельных лиц, которые обнаружат особо высокую инициативу, сознательность и самопожертвование на главнейшем и основном фронте - экономическом. Герои труда заслуживают не меньшего внимания, чем герои фронта⁴. Проект соответствующего постановления которое я предлагаю съезду гласит: «В связи с окончанием важнейших военных операций, начавшейся частичной демобилизации армии и возможностью сосредоточения главных средств Республики на разрешении хозяйственных задач 8-й Съезд Советов призывает всех трудящихся РСФСР к напряжению своей воли, своего умения и своих сил на улучшение промышленности, транспорта и организации сельского хозяйства. В целях отличия перед всей Республикой Советов тех групп трудящихся и отдельных граждан, которые проявили особую самоотверженность, инициативу, трудолюбие и организованность в разрешении хозяйственных задач, 8-й Съезд Советов постановляет установить «Орден Трудового Красного Знамени» и его знак. Всероссийскому Центральному Исполнительному Комитету предлагается установить форму «Ордена Трудового Красного Знамени» и его знака, равно как и определить условия его присуждения»⁵. Этот декрет является до известной степени принципиальным, так как он подчеркивает, что главное внимание, начиная с настоящего времени должно быть направлено в область организации труда. В нашей конституции сказано, что иметь право на еду, на звание гражданина Советской Республики только тот, кто трудится, наша Республика является республикой трудящихся, труд является единственным и почетным занятием в нашей республике, и те, которые обнаружили наибольшее умение, преданность и знания в области разрешения труднейших экономических вопросов, должны быть отмечены перед всеми миллионами рабочих и крестьян перед всеми трудящимися (Аплодисменты!)»⁶.

На седьмом (вечернем) заседании VIII Всероссийского съезда Советов 29 декабря 1920 г. было принято специальное воззвание «Ко всем трудящимся России», о нем говорилось: «Трудящиеся России! Этими тремя годами величайших лишений, кровавых жертв Вы завоевали свое право приступить к мирному труду. Отдадим же этому труду все силы. Пусть не будет на нашей советской земле ни одного человека, способного к труду и неработающего. Пусть не будет ни одного станка, стоящего втуне. Пусть не останется недосеянной ни одной десятины пахотной земли. Будем с величайшей бережливостью относиться к народному имуществу, помня, что теперь в России есть лишь одно государственное имущество, это - рабоче-крестьянская казна. Удвоим наши трудовые усилия и награда не минует тружеников. Еще год, и если мы напряжем наши силы, мы не будем мерзнуть в неосвещенных домах. Еще два-три года и мы восстановим железные дороги и пустим в ход все заводы страны. Еще три-четыре года,

и в Республике не будет раздетых и разутых. Еще пять лет и мы окончательно залечим раны, нанесенные войной нашему хозяйству. К труду же, рабоче-крестьянская Россия. Честь и слава тому заводу, тому сельскому обществу, тому отдельному работнику, кто первым получит от Республики орден Красного Трудового Знамени. За трудовые успехи в борьбе с голодом и нуждой! Победители Колчака, Деникина, Юденича и Врангеля! Высший орган власти в стране, Всероссийский Съезд Советов зовет Вас на новую борьбу и к новым победам. Да здравствует наша победа на трудовом фронте!»⁷

Во исполнение решения VIII Всероссийского съезда Советов Президиум ВЦИК принял 24 марта 1921 г. постановление «О порядке награждения орденом Трудового Красного Знамени»⁸. В первом пункте этого постановления указывалось, что «Президиумом ВЦИК создается особая комиссия из членов Президиума ВЦИК и ВЦСПС (Всероссийского Центрального Совета профессиональных союзов - прим. В.Б.) из пяти человек для рассмотрения вопросов о награждении коллективов и отдельных лиц орденом «Трудовое Красное Знамя»⁹. В следующих пунктах постановления (пп. 2-4) устанавливалось, что «ходатайство о награждении означенным орденом возбуждается коллегиями наркоматов, а также президиумом ВЦСПС с представлением мотивированных представлений коллегий и сведений о деятельности и трудовых подвигах лиц и коллективов, подлежащих награждению. В заседаниях особой комиссии участвуют с совещательным голосом представители наркомов. Постановления особой комиссии об отказе о награждении орденом окончательны и не подлежат обжалованию; постановления о награждении утверждаются Президиумом ВЦИК»¹⁰.

14 апреля 1921 г. Президиум ВЦИК, объявил всероссийский конкурс на рисунок знака ордена Трудового Красного Знамени РСФСР. Конкурсная комиссия, рассмотрев около 200 эскизов, одобрила рисунок № 140 под девизом «Герб». Автором его был 22-летний красноармеец, выпускник Московского Строгановского художественного училища С.И. Куклинский. Ему было предложено внести некоторые коррективы в рисунок орденового знака: на знамени - поместить призыв «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!». А слова: «Труд - обязанность граждан» - заменить надписью: «Герою труда». 20 марта 1922 г. Президиум ВЦИК утвердил окончательный рисунок знака ордена Трудового Красного Знамени РСФСР, а С.И. Куклинскому поручили возглавить работу по его изготовлению на Московском платиновом заводе ВСНХ¹¹. Орден представлял собой овал, обрамленный венком из лавровых и дубовых листьев, а его верхней части помещалось развернутое вправо красное знамя с надписью в три строки: «РСФСР. Пролетарии всех стран, соединяйтесь!». Слева, под знаменем, частично прикрывая древко, рас-



полагался красный щит с золотыми перекрещивающимися серпом и молотом. В центре на сиреновом фоне крупными красными буквами в две строки шла надпись: «Герою труда».

1 февраля 1923 г. Постановлением Президиума ВЦИК был установлен специальный порядок оформления ходатайств о награждении орденом Трудового Красного Знамени РСФСР и очерчен круг документов, необходимых при возбуждении подобного рода ходатайств. Этим же Постановлением разъяснялось, что основанием для награждения высшим в то время советским трудовым знаком отличия должно быть проявление «особой самоотверженности, инициативы, трудолюбия и организованности в завершении хозяйственных задач в области улучшения промышленности, транспорта и организации сельского хозяйства»¹². Окончательно же условия и порядок награждения орденом Трудового Красного Знамени РСФСР были закреплены в его статуте, утвержденном Постановлением ВЦИК и СНК РСФСР от 14 января 1929 г. В нем говорилось, что орден Трудового Красного Знамени РСФСР учрежден «для ознаменования исключительных заслуг перед РСФСР в области производства, государственной службы, общественной деятельности, науки, литературы и искусства»¹³. Награждение им «производится Постановлением Президиума Всероссийского ЦИК, по представлению центральных учреждений и ведомств РСФСР, центральных исполнительных комитетов автономных республик, краевых, областных и губернских исполнительных комитетов, а также общереспубликанских центров общественных организаций... Знак ордена Трудового Красного Знамени РСФСР носится на левой стороне груди. Коллективы трудящихся вправе прикреплять этот знак или помещать его изображение на своем знамени. Вместе с знаком ордена Трудового Красного Знамени РСФСР награжденному вручается особая грамота, утвержденная Президиумом Всероссийского ЦИК... Лица, награжденные орденом Трудового Красного Знамени РСФСР и члены их семей «пользуются целым рядом льгот, как «имеющие исключительные заслуги перед Республикой»¹⁴.

Первыми орденом Трудового Красного Знамени РСФСР 25 апреля 1921 г. были награждены четыре военных предприятия Тульские оружейный и патронный заводы, Охтенский и Шостенский капсюльные заводы. В грамоте № 1 за подписью председателя ВЦИК М.И. Калинина, врученной вместе со знаком ордена трудового красного знамени РСФСР коллективу Тульского оружейного завода говорилось: «Именем Российской Социалистической Федеративной Советской республики Всероссийский центральный Исполнительный Комитет Советов рабочих, крестьянских, красноармейских и казачьих депутатов награждает Тульский оружейный завод орденом Трудового Красного Знамени - высшим знаком отличия, установленным для выдающихся работников на фронте труда, как признание; их заслуг перед трудящимися и революцией и в ознаменование самоотверженного упорного труда, широкого и смелого почина, мощного организационного размаха, неусыпного рвения, блестящей плодотворной деятельности, направленной на восстановление и развитие народного хозяйства

Республики. Трудовой подвиг тульского оружейного завода выразился в том, что в 1919-1920 гг. он успешно выполнил производственную программу по снабжению Красной Армии, награждая в лице Тульского оружейного завода настойчивость, энергию и ревностное исполнение долга, рабоче-крестьянское правительство ставит деятельность эту в пример другим работникам на обширном поприще народного хозяйства Республики, дабы ряды сознательных самоотверженных борцов за великое дело укрепления и развития коммунистического строя ширились и множились с каждым днем»¹⁵

28 июля 1921 г. стало известно имя первого человека, удостоенного ордена Трудового Красного Знамени РСФСР. Это был крестьянин села Чигиринки Быховского уезда Гомельской губернии. Н.З. Менчуков, получивший высокую награду за самоотверженную защиту от ледохода Чигиринского военного моста¹⁶.

Всего же, орденом Трудового Красного Знамени РСФСР было произведено 163 награждения, в том числе 46 коллективов и 115 отдельных лиц. Дважды этим знаком отличия были отмечены нижегородская радиолaborатория и смотритель Ейского маяка Управления безопасности кораблевождения Черного и Азовского морей К.А. Бабчук. Среди награжденных также были дагестанская АССР, депо станции «Сортировочная» Московско-Казанской железной дороги, Бакинские нефтяные промыслы, Центральный Аэрогидродинамический институт, Новороссийский и Феодосийские торговые порты, Севастопольский Морской завод, Екатеринбургская железная дорога, коллектив строителей Туркестанско-Сибирской железной дороги, ледокольный пароход «Литке», 1-й государственный резиновый завод «Красный треугольник», Московская и Борисоглебская пожарные команды, ректор Московской сельскохозяйственной академии имени К.А. Тимирязева В.Р. Вильямс, Н.К. Крупская, естествоиспытатель И.В. Мичурин, летчик-испытатель Б.И. Россинский, авиаконструктор А.Н. Туполев, математик С.А. Чаплыгин, народная учительница Шумиловская и др.¹⁷

Вслед за орденом Трудового Красного Знамени РСФСР подобные ордена были учреждены и в других советских республиках: Азербайджане, Армении, Белоруссии, Грузии, Таджикистане, Туркменистане, Узбекистане, Украине, а также Бухарской и Хорезмской республиках, Закавказской СФСР и Абхазской ССР¹⁸.

Знаки этих республиканских орденов выдавались и после учреждения 7 сентября 1928 г. общесоюзного ордена Трудового Красного Знамени¹⁹. Только в связи с Постановлением Президиума ЦИК СССР от 23 апреля 1933 г., установившего, что награждение орденами является прерогативой ЦИКа СССР и его Президиума, награждение республиканскими орденами, в том числе и орденом Трудового Красного Знамени РСФСР, было прекращено²⁰. Однако, как памятники своего времени они заслуживают своего внимания и изучения. Они навечно вписаны в историю советской наградной системы, а орден Трудового Красного Знамени РСФСР навсегда останется ярким воплощением первых лет существования советской власти в нашей стране.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Ленин В.И. Полн. собр. соч. Т. 42. С. 151.

² Там же. С. 199. (Этот текст был включен в резолюцию VIII Всероссийского съезда Советов «О мерах укрепления и развития крестьянского хозяйства» - п. 17 - см.: Восьмой Всероссийский съезд Советов рабочих, крестьянских, красноармейских и казачьих депутатов. Стенографический отчет (22-29 декабря 1920 г.). М., 1921. С. 271.

³ Ленин В.И. Полн. собр. соч. Т. 42. С. 568.

⁴ В период Гражданской войны Декретом ВЦИК «В знаках отличия» от 16 сентября 1918 г. был учрежден первый советский орден - орден Красного Знамени РСФСР, которым награждали за боевые подвиги. - Собрание Узаконений Рабочего и Крестьянского Правительства РСФСР (далее - СУ РСФСР). 1918. № 69. Ст. 742.

⁵ Данный проект был принят VIII Всероссийским съездом Советов и в виде 7 пункта вошел в число его постановлений. См.: СУ РСФСР. 1921. № 1. Ст. 7.

⁶ Восьмой Всероссийский съезд Советов. Указ. соч. С. 190-191.

⁷ Там же. С. 245-246.

⁸ СУ РСФСР. 1921. № 31. Ст. 167.

⁹ Там же.

¹⁰ Там же.

¹¹ Авторский экземпляр ордена Трудового Красного Знамени РСФСР, переданный ВЦИК С.И. Куклинскому, хранится в Центральном музее Вооруженных Сил Российской Федерации. См.: Богданович В.А., Головенко И.П. Награды Родины. Ордена и медали СССР: Каталог коллекции Центрального ордена Красной Звезды музея Вооруженных Сил СССР. М., 1981. Т. 1. С. 22.

¹² СУ РСФСР. 1923. № 10. Ст. 125.

¹³ Там же. 1929. № 12. Ст. 130.

¹⁴ Там же.

¹⁵ История Тульского оружейного завода. 1712-1972. М., 1973. С. 153.

¹⁶ Подробнее об этом см.: *Мякушев С.Д.* Становление советского наградного делопроизводства (по материалам Президиума ВЦИК 1921-1923 гг.) // Археографический ежегодник за 1981 г. М., 1982. С. 210.

¹⁷ *Куценко А.Н., Смирнов Ю.Д.* Ордена советских республик. Донецк. 1996. С. 54-59.

¹⁸ К ним также можно отнести и «Орден Труда» Тувинской Аратской (Народной) Республики, которая в 1944 г. вошла в состав СССР, т.к. Постановлением Президиума Верховного Совета СССР от 16 августа 1945 г. тувинские награды были приравнены к соответствующим общесоюзным орденам и медалям («Орден Труда» ТАР был приравнен к ордену Трудового Красного Знамени СССР). См.: Сборник законов СССР и Указов Президиума Верховного Совета СССР. 1938-1975. Т. 4. М., 1976. С. 185.

¹⁹ Собрание законов и распоряжений рабоче-крестьянского правительства СССР. 1928. № 59. Ст. 523.

²⁰ Там же. 1933. № 26. Ст. 152.